

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

FSC.DEL/140/23
30 March 2023

Original: RUSSIAN

1041st Meeting of the Forum for Security Co-operation
29 March 2023
Statement by the Russian Federation

ДЕЛЕГАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
НА ПЕРЕГОВОРАХ В ВЕНЕ
ПО ВОПРОСАМ ВОЕННОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ
И КОНТРОЛЯ НАД ВООРУЖЕНИЯМИ



DELEGATION OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE VIENNA NEGOTIATIONS
ON MILITARY SECURITY
AND ARMS CONTROL

Erzherzog-Karl-Strasse 182
A-1220 Vienna, Austria

Telephone:
(+43 1) 282 27 49

Telefax:
(+43 1) 280 20 08

E-mail:
rfms@chello.c

ВЫСТУПЛЕНИЕ
члена Делегации Российской Федерации
на переговорах в Вене по вопросам военной безопасности
и контроля над вооружениями
Ю.Д.ЖДАНОВОЙ
на 1041-м пленарном заседании Форума ОБСЕ
по сотрудничеству в области безопасности
(29 марта 2023 года)

Пункт повестки дня: «Заседание, посвящённое
закрытию председательства Боснии и Герцеговины»

Уважаемый господин Председатель,

Позвольте поздравить Вас с завершением председательства Боснии и Герцеговины (БиГ) на Форуме ОБСЕ по сотрудничеству в области безопасности (ФСОБ). Приветствуем заместителя министра обороны БиГ Его Превосходительство г-на Славена Галича и благодарим за обстоятельное подведение итогов текущей сессии.

Согласны, что сегодня европейская безопасность переживает глубокий системный кризис. Его причины связаны со стремлением ряда государств всеми способами сохранить однополярный миропорядок и не допустить формирования справедливой системы международных отношений, в том числе с проекцией на регион ОБСЕ.

Стремясь восстановить единоличное управление мировыми процессами, Вашингтон и его клиентура в духе стран «Оси» 1930-х гг. сделали ставку на создание коалиции, направленной против основных альтернативных центров силы – Москвы и Пекина. В качестве интегральной части геополитической стратегии Запада продолжается насаждение конфронтационной, разрушительной и не имеющей никакого отношения к международному праву концепции «порядка, основанного на правилах».

Наиболее красноречивым примером агонизирующего противодействия «коллективного Запада» становлению многополярности стала их облачённая в «железо» реакция на результативные переговоры Президента Российской Федерации В.В.Путина и Председателя КНР Си Цзиньпина (20-21 марта с.г.). Вашингтон в одночасье ускорил поставки Киеву танков Abrams, Варшава анонсировала появление на национальной территории первого постоянного гарнизона ВС США, а Лондон объявил о планах передать Украине боеприпасы с обеднённым ураном, которые вызывают катастрофические последствия для человека и окружающей среды. Вопреки замыслу натовских стратегов эти шаги не подорвут российско-китайское единство, но ознаменуют новый опасный виток в спирали межгосударственного противостояния – теперь уже с ядерным компонентом. Не Россия является его инициатором.

Уже и для обывателя очевидно, что в Европе ситуация в сфере безопасности стала хуже, чем в разгар «холодной войны». Военная деятельность ядерного блока НАТО приобрела максимально агрессивную направленность. Инициирован новый этап расширения альянса. Утверждение делегации Финляндии о том, что поводом для этого стала российская спецоперация, является попыткой переложить ответственность за последствия изменения геополитического статуса Севера-Запада Европы, которая из-за эмоционального решения элит двух государств может трансформироваться из пространства стабильности в арену конфронтации. Отдельные выводы мы уже сделали и закрепили в обновлённой Морской доктрине.

Внимательно следим за развитием ситуации вокруг Приднестровья. Украинское руководство при подстрекательстве западных кураторов демонстрирует готовность совершить вооружённое вторжение на территорию ПМР. В этих условиях будем руководствоваться имеющимся у российских военнослужащих в регионе мандатом по обеспечению безопасности. Предупреждали об этом на заседании ФСОБ 1 марта с.г.

Что касается Евросоюза, то в перспективе он будет всё больше попадать под «ручное управление» Вашингтона, превращаясь в придаток НАТО, у которого по всем азимутам – потенциальные линии фронта. По оценкам секретаря Совета безопасности Российской Федерации Н.П.Патрушева, Запад уже ведёт подготовку к открытому вооружённому конфликту с Россией.

Фиксируем и явно выраженное стремление президента Украины В.Зеленского спровоцировать такое развитие событий, когда у государств НАТО не останется иного выбора, кроме как «вступить ногой» на украинскую территорию. На пресс-конференции в Киеве 24 февраля с.г. он позволил себе заявить: *«США должны будут отправить своих сыновей и дочерей точно так же, как мы отправляем своих сыновей и дочерей, на войну. И*

им придётся воевать, потому что речь идёт о НАТО, и они будут умирать». Ранее в интервью «Чешскому телевидению» 2 ноября 2022 г. В.Зеленский порекомендовал немислимое – *«не бояться возможности ядерной войны».* Видимо, с точки зрения США, НАТО и ЕС, именно так должны звучать заявления, как они говорят, «мирного соседа» и «невинной жертвы агрессии».

Господин Председатель,

Складывающаяся сложная ситуация оказывает влияние на функционирование ФСОБ, который подвергается серьёзному испытанию на устойчивость. К сожалению, на фоне вызовов переломного периода западными государствами-участниками были забыты канонические задачи Форума, заложенные в Хельсинкском документе СБСЕ 1992 года, – вести переговоры по контролю над обычными вооружениями, разоружению, мерам укрепления доверия и безопасности (МДБ), а также о путях обеспечения военной стабильности в Европе.

Сегодня безудержное усиление военной группировки НАТО на «восточном фланге» завершает деградацию механизмов доверия и контроля над вооружениями. О разрушенных США Договоре по противоракетной обороне, Договоре об ограничении ракет средней и меньшей дальности, Договоре об открытом небе уже никто не вспоминает. Сокрушительный удар Запад нанёс по принятым на высшем уровне Принципам ОБСЕ, регулирующим передачу обычных вооружений. Венский документ 2011 года формально остаётся в силе, однако натовско-есовская «спайка» на ФСОБ месяцами блокирует проведение Ежегодного совещания по оценке его выполнения. Мы от диалога не отказываемся, однако для нас очевидно, что в условиях нарушений странами – членами НАТО режима МДБ и при отсутствии доверия верификационный механизм превращается в источник получения развединформации, что не отвечает духу этого документа.

Разумеется, сложно говорить о доверии и прозрачности в военной области, когда на Украине российским военнослужащим противостоят «объединённые силы Запада», которые в ручном режиме управляют руководством этой страны в тотальной «гибридной» войне против России. Располагаем достоверными данными о том, что операции ВСУ планируются в Вашингтоне и Лондоне. Не только координаты целей для нанесения ударов предоставляются западными разведками, но и ввод этих данных в системы оружия проводится под полным контролем западных специалистов. При этом тысячи погибших от обстрелов из натовского оружия мирных граждан ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей рассматриваются англосаксами лишь как «сопутствующий ущерб».

Дальнейшие поставки оружия и боеприпасов Киеву не принесут западным столицам желаемого перелома на поле боя, но гарантированно продлят вооружённый конфликт,

истощат европейские экономики и нанесут ещё более тяжёлый урон по обороноспособности стран – членов НАТО. Трансатлантические элиты не могут не осознавать, что своими действиями многократно наращивают риски переноса украинского конфликта в Европу вплоть до перехода в прямое столкновение с участием ядерных держав.

Категорически отвергаем прозвучавшие сегодня антироссийские упрёки в агрессивной ядерной риторике. Главное назначение российских ядерных вооружений – это сдерживание ядерного нападения. По совокупности генерируемых Западом военных угроз в рамках Союзного государства России и Белоруссии была достигнута договорённость относительно взаимодействия в ядерной сфере. Этот шаг едва ли отличается от многолетней практики стран НАТО по проведению «совместных ядерных миссий», в рамках которых военный персонал Бельгии, Германии, Италии, Нидерландов и Турции обучается боевому применению развёрнутого на их территории ядерного оружия США. Только мы будем осуществлять заявленные меры не на чужой, а на *собственной общегосударственной территории* и в духе Военной доктрины Союзного государства. Хотели бы подчеркнуть, что в условиях анонсированного США и НАТО намерения нанести России «стратегическое поражение» было бы наивно рассчитывать на отсутствие с нашей стороны адекватных военно-технических контрмер.

Господин Председатель,

В этих условиях не исключаем, что терпящий поражение на Украине «западный конгломерат» может пойти на любые бездумные шаги. В частности, провокации с использованием отравляющих веществ давно стали «визитной карточкой» спонсируемых Западом так называемых общественных организаций вроде «Белых касок» в Сирии. Закономерные вопросы продолжает вызывать и деятельность подконтрольных Пентагону лабораторий в странах постсоветского пространства, включая Украину, в государствах Азии, Африки и Латинской Америки, где местные власти не имеют возможности контролировать проводимые на их территории исследования. Какие последствия несут пандемии, полагаем, все прочувствовали на себе в период борьбы с коронавирусом.

С учётом изложенных факторов возникает вопрос: отвечает ли такая политика США, НАТО и ЕС коренным интересам стран и народов Европейского континента? Ответ очевиден – нет.

Предупреждаем погрязших в пещерной русофобии трансатлантических союзников о контрпродуктивности нынешнего курса на углубление конфронтации с Россией. Если и когда западные коллеги прозреют, мы будем готовы определяться с перспективами наших возможных дальнейших отношений, но на своих условиях. Готовы к любому развитию

ситуации, будем отстаивать интересы национальной безопасности всеми необходимыми средствами.

Пока же в целях достижения устойчивого мира в Европе необходимо прекратить поставки на Украину западных вооружений и наёмников, добиться возвращения Украины к нейтральному внеблоковому статусу и международного признания новых территориальных реалий, сложившихся в результате реализации права народов на самоопределение. Должны быть осуществлены демилитаризация и денацификация Украины, устранены исходящие с её территории военно-биологические угрозы и закреплён её безъядерный статус.

Господин Председатель,

В заключение позвольте ещё раз выразить признательность г-ну заместителю министра обороны Боснии и Герцеговины С.Галичу за подведение итогов текущей переговорной сессии.

Признательны Вам, уважаемый посол С.Бенцун, и всем членам команды боснийского Председательства за профессиональный подход во время трудных дискуссий. Несмотря на различия в подходах государств - участников ОБСЕ к оценкам складывающейся ситуации в Европе, Вам в целом удалось укрепить роль ФСОБ в качестве важной платформы для диалога по вопросам «жёсткой» безопасности, подтвердить приверженность Правилам процедуры ОБСЕ и «стержневому» для нашей Организации принципу консенсуса.

Рассчитываем, что будущее Председательство Болгарии, несмотря на плотную идеологическую привязку к НАТО и ЕС, сможет создать недискриминационную атмосферу для работы директивного автономного органа и проявить себя как «честный брокер».

Признательны Бельгии, которая выходит из состава Тройки Форума, и приветствуем делегацию Канады в качестве нового члена Тройки.

Благодарю Вас, господин Председатель.